
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 
ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   09-09-2024   με   αριθμό   6590  Ερώτηση  των  Βουλευτών 

κ.κ.  Α. (Κ.) ΣΠΥΡΙΔΑΚΗ  και  Κ. (Ν.) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και πλέον των 
διαλαμβανόμενων στα υπ’ αριθ. 7017/4/26882-γ’ από 05-08-2024, 7017/4/26829-γ’ από               
01-07-2024, 7017/4/26787-γ’ από 29-05-2024 και 7017/4/26747-γ’ από 29-05-2024  
έγγραφά μας, επί των με αριθμούς 5289/ 25-06-2024, 1757/ 24-04-2024, 4046/ 01-04-2024 
και 3577/ 04-03-2024 μέσων κοινοβουλευτικού ελέγχου των ιδίων Βουλευτών, σας 
γνωρίζουμε ότι η ουσιαστική αντιμετώπιση των αναφυόμενων ζητημάτων αστυνομικής φύσης 
και η αναβάθμιση της ποιότητας αστυνόμευσης όλων των περιοχών εξαρτάται από                 
έναν συνολικό, συστηματικό και υπεύθυνο σχεδιασμό της οργανωτικής δομής των 
αστυνομικών Υπηρεσιών, ανά την επικράτεια.  

Στην κατεύθυνση αυτή, επιτεύχθηκε η αναδιοργάνωση - αναδιάταξη όλων των 
περιφερειακών Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας [π.δ. 7/2017 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 14), ως 
ισχύει], συμπεριλαμβανόμενων και των Υπηρεσιών δικαιοδοσίας της Διεύθυνσης Αστυνομίας 
(Δ.Α.) Λασιθίου. Στόχος του ως άνω εγχειρήματος ήταν η δημιουργία δυναμικότερων και 
αποτελεσματικότερων υπηρεσιακών μονάδων, αλλά και η ορθολογικότερη και αποδοτικότερη 
διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού και του υλικοτεχνικού εξοπλισμού τους, ώστε να 
εξασφαλιστούν οι προϋποθέσεις αναβάθμισης του παραγόμενου αστυνομικού έργου και της 
προσφοράς βέλτιστων υπηρεσιών προς τον πολίτη.  

Επισημαίνεται δε ότι για την εκπόνηση του εν λόγω σχεδιασμού λήφθηκαν υπόψη 
συγκεκριμένα κριτήρια για κάθε περιοχή, όπως τα εγκληματολογικά δεδομένα (ως αυτά 
καταγράφονται από τα επίσημα στατιστικά στοιχεία), τα ιδιαίτερα γεωμορφολογικά και 
πληθυσμιακά δεδομένα, το οδικό δίκτυο, οι χιλιομετρικές αποστάσεις, η προσβασιμότητα στα 
αστικά κέντρα και γενικά τα κυκλοφοριακά προβλήματα, οι ιδιαιτερότητες και λοιπές τοπικές 
ιδιομορφίες (όπως τουριστικές και νησιωτικές περιοχές, αρχαιολογικοί χώροι, παραμεθόριες 
περιοχές κ.λπ.), οι μεταβολές που επήλθαν στον διοικητικό χάρτη της χώρας με την 
εφαρμογή  του   σχεδίου   «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ»,   καθώς   και   οι   δυνατότητες   κάλυψης   των  
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στεγαστικών αναγκών των Υπηρεσιών, ώστε ως έδρα αυτών να επιλεγούν και να 
προτιμηθούν περιοχές, όπου υπάρχουν κατάλληλα δημόσια ή δωρεάν παραχωρηθέντα κτίρια. 

Υπό αυτό το πρίσμα και σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 58 του προρρηθέντος 
π.δ/τος, στη Δ.Α. Λασιθίου προβλέπεται να λειτουργούν, μεταξύ άλλων Υπηρεσιών, τα 
Αστυνομικά Τμήματα (Α.Τ.) Ιεράπετρας [όπου μεταβιβάστηκαν οι αρμοδιότητες του 
καταργηθέντος Τμήματος Τροχαίας (Τ.Τ.) Ιεράπετρας] και Σητείας, καθώς και ο Αστυνομικός 
Σταθμός (Α.Σ.) Μακρύ Γιαλού (υπαγόμενος διοικητικά στο Α.Τ. Ιεράπετρας). 

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στο θιγόμενο ζήτημα του καθορισμού της τοπικής 
αρμοδιότητας περιφερειακών Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας, μεταξύ αυτών και της 
υπόψη Δ.Α., τονίζεται ότι, την 30-04-2024, υποβλήθηκε -ιεραρχικά, μέσω της Γενικής 
Περιφερειακής Αστυνομικής Διεύθυνσης (ΓΕ.Π.Α.Δ.) Κρήτης- στην αρμόδια Διεύθυνση                 
του Αρχηγείου πρόταση της Δ.Α. Λασιθίου για τροποποίηση της εδαφικής αρμοδιότητας του 
Α.Τ. Σητείας και του Α.Σ. Μακρύ Γιαλού, προς το σκοπό της ταχύτερης ανταπόκρισης σε 
ανακύπτοντα ζητήματα αστυνομικής φύσης. Συγκεκριμένα, λόγω γεωγραφικής εγγύτητας της 
δημοτικής ενότητας (δ.ε.) Μακρύ Γιαλού (αρμοδιότητας του ομώνυμου Α.Σ.) και της 
δημοτικής κοινότητας (δ.κ.) Πευκών της δ.ε. Αναλήψεως (αρμοδιότητας του Α.Τ. Σητείας), 
προτάθηκε να αστυνομεύεται η δ.κ. Πευκών από τον Α.Σ. Μακρύ Γιαλού, που βρίσκεται 
πλησιέστερα σε αυτή, σε σχέση με το Α.Τ. Σητείας, το οποίο εδρεύει σε μεγαλύτερη 
απόσταση. Ωστόσο, στην εν λόγω πρόταση δεν συμπεριλήφθηκε αίτημα μεταβολής των 
οργανικών θέσεων του Α.Σ. Μακρύ Γιαλού ή του Α.Τ. Σητείας. 

Επιπλέον, σημειώνεται ότι, κατά το τρέχον έτος (έως 22-10-2024), δεν περιήλθε στην 
προαναφερόμενη Διεύθυνση του Αρχηγείου έτερο αίτημα από αρμόδια Υπηρεσία για αλλαγές 
στην οργανωτική δομή ή αύξηση των οργανικών θέσεων των Υπηρεσιών της Δ.Α. Λασιθίου, 
ενώ εφόσον προκριθούν σχετικές ρυθμίσεις, απαιτείται τροποποίηση των διατάξεων του 
π.δ/τος 7/2017 και απόφαση κατανομής οργανικών θέσεων, αντίστοιχα. Επισημαίνεται ότι το 
εν λόγω ζήτημα επαναξιολογείται διαρκώς, λαμβάνοντας υπόψη τις υπάρχουσες ανάγκες των 
αστυνομικών Υπηρεσιών, προς το σκοπό της βέλτιστης απόδοσής τους. 

Πέραν αυτών, καθίσταται γνωστό ότι το Αρχηγείο καταβάλλει προσπάθειες για την 
πλέον επαρκή στελέχωση των περιφερειακών αστυνομικών Υπηρεσιών, αξιοποιώντας όλες τις 
παρεχόμενες δυνατότητες που προκύπτουν από την ισόρροπη κατανομή της συνολικής 
δύναμης του Σώματος, σε συνάρτηση με τις ειδικές προβλέψεις του κανονισμού που διέπει 
τις μεταθέσεις και τις εν γένει μετακινήσεις του ένστολου προσωπικού. Ενταύθα, γίνεται μνεία 
ότι τα ζητήματα των τοποθετήσεων, μεταθέσεων, αποσπάσεων και λοιπών μετακινήσεων του 
αστυνομικού προσωπικού και των ειδικών φρουρών ρυθμίζονται με τις διατάξεις των π.δ/των 
100/2003 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 94) και 211/2005 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 254), ως ισχύουν, αντίστοιχα, πάντοτε 
με γνώμονα τη διασφάλιση της αξιοκρατίας και της διαφάνειας, την προστασία των 
δικαιωμάτων του προσωπικού και την εύρυθμη λειτουργία των Υπηρεσιών. 

Ως προς την ενίσχυση της Δ.Α. Λασιθίου, αναφέρεται ότι, κατά τις τακτικές και 
συμπληρωματικές μεταθέσεις του έτους 2023, προκηρύχθηκαν, συνολικά, -12- θέσεις 
αστυνομικού  προσωπικού  διαφόρων  βαθμών  και  -1-  θέση  ειδικού   φρουρού,   οι  οποίες  
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καλύφθηκαν σχεδόν στο σύνολό τους (πλην -3- θέσεων αστυνομικών), ενώ στο πλαίσιο των 
τακτικών μεταθέσεων του τρέχοντος έτους, προκηρύχθηκαν -2- θέσεις αστυνομικού 
προσωπικού, εκ των οποίων -1- καλύφθηκε. Στο σημείο αυτό, διευκρινίζεται ότι                      
οι μεταθέσεις των αστυνομικών μέχρι τον βαθμό του Αστυνόμου Β’ και των ειδικών  
φρουρών από μια περιοχή μετάθεσης σε άλλη πραγματοποιούνται, κατόπιν αίτησης του 
ενδιαφερόμενου, βάσει αντικειμενικών κριτηρίων (άρθρο 3 των π.δ/των 100/2003 και 
211/2005). 

Περαιτέρω, για την αντιμετώπιση αυξημένων υπηρεσιακών αναγκών Υπηρεσιών               
που δραστηριοποιούνται σε περιοχές ευθύνης της Δ.Α. Λασιθίου, κατόπιν σχετικών            
διαταγών του Αρχηγείου, αυτές ενισχύονται με προσωπικό από έτερες Δ.Α. της χώρας 
[συγκεκριμένα, κατά την 05-09-2024, το Τ.Τ. Αγίου Νικολάου και ο Γ’ Σταθμός Τροχαίας 
Βορείου Οδικού Άξονα Κρήτης ενισχύονταν, συνολικά, με -6- αστυνομικούς]. 

Επίσης, σύμφωνα με τα άρθρα 19 του π.δ/τος 100/2003 και 15 του π.δ/τος  
211/2005, παρέχεται η δυνατότητα στον Γενικό Περιφερειακό Αστυνομικό Διευθυντή  
Κρήτης, καθώς και στον Διευθυντή της ως άνω Δ.Α., να αποσπούν το προσωπικό τους μέχρι 
τον βαθμό του Αστυνόμου Α’, ανάλογα με τις εκάστοτε υπηρεσιακές ανάγκες. Σε κάθε 
περίπτωση, προβαίνουν σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την ορθολογική κατανομή του 
προσωπικού τους, προς εξυπηρέτηση του υπηρεσιακού και εν γένει δημοσίου συμφέροντος, 
ενώ αξιολογούν διαρκώς τις ανακύπτουσες κάθε φορά ανάγκες και μεριμνούν προκειμένου οι 
Υπηρεσίες τους να ανταποκρίνονται στα τακτικά αστυνομικά τους καθήκοντα, ενισχύοντας 
αυτές κατάλληλα, εφόσον κρίνεται απαραίτητο, ώστε να εξασφαλίζονται οι προϋποθέσεις 
ομαλής και αποδοτικής λειτουργίας τους και ο πολίτης να απολαμβάνει το συνταγματικά 
κατοχυρωμένο δικαίωμά του στην ασφάλεια. 

Σημειώνεται ότι η πραγματική δύναμη έκαστης Υπηρεσίας δεν μπορεί παρά να είναι 
ένας δυναμικός αριθμός που μεταβάλλεται ένεκα αποσπάσεων και προσωρινών μετακινήσεων 
προσωπικού, οι οποίες αποφασίζονται σε καθημερινή βάση, προς το σκοπό της κάλυψης 
τακτικών και έκτακτων υπηρεσιακών αναγκών, ενώ τα στοιχεία που αφορούν στην 
οργάνωση, τη διάρθρωση και τη σύνθεση των Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας 
συνιστούν πληροφορίες που άπτονται ζητημάτων ασφάλειας και δεν κοινοποιούνται 
περαιτέρω.  

Παράλληλα, γνωρίζεται ότι το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο, αναγνωρίζοντας         
τις αυξημένες υπηρεσιακές ανάγκες των Υπηρεσιών «πρώτης γραμμής» της Ελληνικής 
Αστυνομίας (Α.Τ., Τμήματα Ασφάλειας, Τ.Τ. κ.α.), επαναξιολογούν, συνεχώς, το ζήτημα         
των αποσπάσεων - προσωρινών μετακινήσεων προσωπικού και καταβάλλουν προσπάθειες 
προκειμένου, στο μέτρο του δυνατού, αυτές να ενισχύονται κατά προτεραιότητα. 

Πλέον των ανωτέρω, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με την εφαρμοζόμενη Αντεγκληματική 
Πολιτική, η Δ.Α. Λασιθίου υλοποιεί, στις περιοχές ευθύνης της (συμπεριλαμβανόμενης της 
εδαφικής αρμοδιότητας του Α.Τ. Ιεράπετρας και του Α.Σ. Μακρύ Γιαλού), τα εκπονηθέντα 
ειδικά   επιχειρησιακά   σχέδια   και   βάσει   αυτών,   από  τις   υφιστάμενες   Υπηρεσίες   της  
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αναπτύσσεται ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων εμφανούς και αφανούς αστυνόμευσης, 
προσαρμοσμένο στις επικρατούσες συνθήκες και τις ιδιαιτερότητές τους. 

Παρέπεται να λεχθεί ότι οι αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες, αποβλέπουσες στη 
διασφάλιση της τάξης, της ομαλότητας και της κοινωνικής συνοχής, υλοποιούν τα 
υφιστάμενα επιχειρησιακά σχέδια, με σαφείς και οριοθετημένους άξονες δραστηριότητας, 
προς το σκοπό της αμεσότερης και πληρέστερης ανταπόκρισης στις ανάγκες εκπλήρωσης της 
αποστολής τους και της εξασφάλισης της διαλειτουργικής και αλληλοσυμπληρωματικής 
υπηρεσιακής δράσης σε όλα τα επίπεδα, με γνώμονα την αναβάθμιση του παραγόμενου 
αστυνομικού έργου. Στο πλαίσιο αυτό, διενεργούνται, σε καθημερινή βάση και καθ’ όλο το 
24ωρο, επισταμένοι και συστηματικοί έλεγχοι, αλλά και εξειδικευμένες δράσεις (εποχούμενες 
περιπολίες, εξορμήσεις, συγκρότηση συνεργείων - ομάδων ελέγχων κ.α.), εφαρμόζοντας την 
ισχύουσα νομοθεσία, με στόχο την τήρηση της νομιμότητας.  

Αξίζει να επισημανθεί ότι, κατά τη διάρκεια έκαστης τουριστικής περιόδου, για την 
αστυνόμευση των περιοχών εδαφικής αρμοδιότητας της ανωτέρω Δ.Α., εκπονείται ειδικός 
σχεδιασμός, σύμφωνα με τον οποίο -μεταξύ άλλων- υλοποιούνται συμπληρωματικές δράσεις 
γενικού και στοχευμένου χαρακτήρα, μέσω της δραστηριοποίησης πεζών και ειδικών 
εποχούμενων περιπολιών, για την εμπέδωση του αισθήματος ασφάλειας των κατοίκων, αλλά 
και των επισκεπτών/τουριστών σε αυτές. 

Ενδεικτικά δε της αποτελεσματικής δραστηριοποίησης υφιστάμενων Υπηρεσιών                       
της Δ.Α. Λασιθίου, στην κατεύθυνση της αντιμετώπισης της παραβατικότητας, αλλά                     
και της διασφάλισης του επιθυμητού περιβάλλοντος ασφάλειας στην περιοχή                      
εδαφικής αρμοδιότητάς τους, τυγχάνουν τα από 18-09-2024, 07-09-2024, 30-08-2024,                             
03-08-2024, 18-07-2024 και 03-07-2024 Δελτία Τύπου του Γραφείου Ενημέρωσης 
Δημοσιογράφων Κρήτης (https://www.astynomia.gr/2024/09/18/18-09-2024-synelifthi-
allodapos-gia-paravaseis-tis-nomothesias-peri-narkotikon-ousion-sto-lasithi/, 
https://www.astynomia.gr/2024/09/07/07-09-2024-synelifthisan-dyo-2-imedapoi-gia-klopes-
sto-lasithi/, https://www.astynomia.gr/2024/08/30/30-08-2024-synelifthi-imedapos-
katigoroumenos-gia-paravaseis-tis-astynomikis-diataxis-peri-zooklopis-sto-lasithi/, 
https://www.astynomia.gr/2024/08/03/03-08-2024-synelifthisan-dyo-2-anilika-atoma-gia-tis-
kata-periptosi-paravaseis-tis-nomothesias-peri-oplon-ypovathmisis-tou-perivallontos-kai-tou-
kodika-odikis-kykloforias-sto-lasithi/, https://www.astynomia.gr/2024/07/18/18-07-2024-
synelifthisan-tria-3-atoma-gia-paravaseis-tis-nomothesias-peri-narkotikon-ousion-sto-lasithi/ 
και https://www.astynomia.gr/2024/07/03/03-07-2024-oloklirothike-astynomiki-epicheirisi-
sto-lasithi/). 

Επίσης, ως προς την πληρότητα του ακολουθούμενου επιχειρησιακού σχεδιασμού 
στην περιοχή εδαφικής αρμοδιότητας της ΓΕ.Π.Α.Δ. Κρήτης, συμπεριλαμβανόμενης                 
αυτής της Δ.Α. Λασιθίου, επισημαίνεται ότι, κατά το μήνα Σεπτέμβριο τρέχοντος                    
έτους, από τις υφιστάμενες Υπηρεσίες της προαναφερόμενης ΓΕ.Π.Α.Δ. πραγματοποιήθηκε 
σημαντικός αριθμός αστυνομικών δράσεων/ελέγχων [ήτοι, -5.175- πεζές - εποχούμενες 
περιπολίες, -713- συνεργεία ελέγχων, -28- συνεργεία  παροχής  συνδρομής,  -41-  εξορμήσεις  
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και -59- λοιπές δράσεις (παρεμπορίου κ.α.)], στο πλαίσιο των οποίων διενεργήθηκαν                     
-92.468- έλεγχοι οχημάτων, -100.394- έλεγχοι και -682- συλλήψεις ατόμων, ενώ 
βεβαιώθηκαν -18.606- παραβάσεις [σχετ. η από 12-10-2024 Ανακοίνωση του Γραφείου 
Ενημέρωσης Δημοσιογράφων Κρήτης (www.astynomia.gr/2024/10/12/12-10-2024-
apologismos-drastiriotitas-ton-ypiresion-tis-genikis-perifereiakis-astynomikis-diefthynsis-kritis-
gia-ton-septemvrio-2024/)]. 

Υπογραμμίζεται ότι ο ρόλος της Ελληνικής Αστυνομίας δεν είναι στατικός, αλλά 
διαμορφώνεται με βάση τις εκάστοτε κοινωνικές ανάγκες, ενώ η αποστολή και οι δράσεις          
της επαναπροσδιορίζονται στην κατεύθυνση της πρόληψης και καταστολής του εγκλήματος. 
Στο πλαίσιο αυτό, οι δράσεις των ως άνω Υπηρεσιών έχουν διαρκή χαρακτήρα,  
αξιολογούνται - επικαιροποιούνται σε τακτική βάση, αναλόγως των υφιστάμενων συνθηκών 
και θα συνεχιστούν συστηματικά και με αμείωτη ένταση, με απώτερο σκοπό την ενίσχυση 
της αστυνομικής παρουσίας, τη βελτίωση της καθημερινότητας της τοπικής κοινωνίας και την 
αναβάθμιση, εν γένει, της ποιότητας ζωής των πολιτών. 

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί και η πρόσφατη επίσκεψη του Υπουργού Προστασίας του 
Πολίτη στην Κρήτη, κατά τη διάρκεια της οποίας πραγματοποιήθηκαν συσκέψεις με επίκεντρο 
τα ζητήματα του οργανωμένου εγκλήματος, της κοινωνικής αστυνόμευσης και της οδικής 
ασφάλειας, ενώ παράλληλα συζητήθηκαν οι τεθέντες στόχοι και ο επαναπροσδιορισμός του 
επιχειρησιακού σχεδιασμού, προκειμένου να επιτευχθεί η επαύξηση της αποτελεσματικότητας 
των οικείων αστυνομικών Υπηρεσιών. Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, σχετικό τυγχάνει το 
από 29-08-2024 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου (https://www.minocp.gov.gr/2024/08/29/29-
08-2024-episkepsi-ypourgou-prostasias-tou-politi-m-chrysochoidi-stin-kriti/). 

 

 O ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 
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